

ÁRA 1 KORONA

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak.
Egész évre — 280 K
Fél évre — 150 K
Negyed évre — 75 K
Egyes szám ára 1 K
Kiadóhivatal
Hunyad-utca 5. szám
Volt városi tejszarnok.
Telefon: 505.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 300 K
Fél évre — 160 K
Negyed évre — 80 K
Egyes szám ára 1 K
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Vasárnap, 1920. június 20.

FŐSZERKESZTŐ:
NOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 134. sz.

Megszakadt a telefonösszeköttetés Béccsel

— A keresztény párt lemondhatja a miniszterelnököt. — Bizalmas felszólítás a kormány visszavonulására. — Hétfőn kritikus nap lesz a politikában. — A Jellinek valuta-ügy a ház előtt.

Budapest, június 19. A M. T. I. jelenti. A Nemzetközi szocialista munkások szövetsége által elhatározott blokádra kibocsátott felhívás szerint a bojkott ma éjféltől veszi kezdetét. A Magyar Távirati iroda érdeklődött illetékes helyen, hogy a magyar kormány milyen védő intézkedéseket léptet életbe. Az információk szerint a kormány azokkal az államokkal szemben, amelyek csatlakoznak a blokádhoz, élni fog a represszáliákhoz való teljes jogával és ugyanazokat az intézkedéseket fogja életbe lép tetni, mint az illető államok.

Budapest, június 19. A bojkotthatározat végrehajtása legsúlyosabban Ausztriát, s kiváltképp fővárosát, Bécsét érintené. Bécsnek ugyanis öt napra való élelmiszer készlete van csak. Ha Magyarország megállítja a bécsi élelmiszer vonatokat, amelyekből az osztrák főváros él, öt nap múlva Bécs teljesen élelem nélkül marad. Ez intézkedés elkerülhetetlen szükségességét hangoztatták a közlelmiszerügyi minisztériumban a nagy fogyasztási szövetkezetek és beszerzési csoportok megbízottai, a kik hangsúlyozták, hogy a kivitelt meg kell tiltani.

Az amerikai segítő akció vezetőse közli, hogy a gyermek, vagy a csomag-akció folytonosságára a bojkott nem lesz hatással. Az amerikai segítő akció raktárai útján érkező élelmiszerek szállítására nem vonatkozik a bojkott.

Sopron, június 19. A bojkott rövid életéről az osztrák szállító munkások is megvannak győződve. Néhány kommunista vezér nyíltan kijelentette, hogy a bojkott fentartása esetén Bécs és környékének élelmiszer-ellátása egy hét múltán súlyos válságba jut. Erről az osztrák szocialistapárt vezetősége értesítette az amsterdami központot, sürgősen kérve a bojkott felüggesztését.

A magyar határt őrző hatóságok utasítást kaptak, hogy a csempészt a legszigorubb eszközökkel akadályozzák meg. Emich Gusztáv kereskedelmi miniszter a bojkottról következőket mondotta:

— A kereskedelmi minisztérium a külügyminisztériummal egyetértve teszi meg a szükséges intézkedéseket. A bojkott voltaképpen már a külpolitikához tartozik s ezért a két minisztériumnak együttesen kell működnie. Annyit mondhatok, hogy a kormány a maga részéről mindent elkövet.

Bécs, június 19. A „Mitagspost“ közli a következőket: A magyar—cseh—szlovák határon minden előkészület megtörtént a bojkottra. Délután 6 órakor beszüntették a vasuti és hajójáratokat. A vasuti és szállítási munkások már tegnap óta visszatartják és beraktározzák a Magyarországra számukra küldött áruszállítmányokat. Pozsonyból hajókat már nem engedtek tovább. A vasuti- és hajóállomásokon szervezett munkások segítenek a csendőrségnek és a rendőrségnek a csempészes megakadályozásában. A jugoszláv és román határon szintén megtették az intézkedéseket a bojkottra. A legnehezebb lesz a bojkottot végrehajtani az osztrák határ mentén, mert a keresztény-szocialista munkások nem csatlakoztak.

Budapest, június 19. Hétfő 12:15 perckor Budapest és Bécs között a telefon összeköttetés megszakadt. Az ebben az időben folyamatban volt beszélgetéseket minden figyelmeztetés nélkül megszakították.

Budapest, június 19. A mai lapokban pozitív formában jelent meg az a hír, hogy a KNEP. a leghatározottabban felszólítja a miniszterelnököt, hogy hétfőn adja be lemondását. Ugyan ilyen kategorikusan jelent meg az a felhivatalos cáfolat is, amely szerint ebből egy szó sem igaz. A tény a következő:

Nem a keresztény párt, hanem a párt egy része megbízásából, nem hivatalosan, csak beszélgetés formájában Rassay Károly és Hencz Károly a miniszterelnököt szólította fel még pénteken, hogy ne várja be a tiszántuli választások befejezését, hanem már hétfőn adja be lemondását, mert helyzete lehetetlen. Azonban úgy a kisgazdapártban, mint a KNEP.-ban mégis csak az a véle-

mény alakult ki, hogy *Simonyi Semadám Sándornak a helyén kell maradni, amíg a kisgazdapárt megerősödött*, más párttal való szorosabb együttműködést, vagy belépésekkel abszolút többséget szervezv. a kormányzást vállalja.

Ez a megoldás csak napok kérdése és akkor kihallgatások lesznek a kormányzó urnál és akkor ő fog dönteni. Valószínű, hogy ez a folyamat leperog még a jövő héten, de lehet, hogy csak az az után való héten.

A szociáldemokrata párt és a kormány között ma is folynak a tárgyalások, bár ezeket nem a miniszterelnök vezeti.

A tárgyalások alapját a szocialisták memorandumja képezi, amelyben nem foglaltaknak politikai követelések, mint a házfelosztás stb, hanem csak oly kérések, amelyek a szakszervezetek életműködésére vonatkoznak és más egyéb garanciális megállapítások a konszolidációt illetően.

Hire járt annak is, hogy a kormányon kívül álló politikusok is követik a szocialistákkal így emlegetik *Apponyi Albertet*, aki legutóbbi beszédében a szocialisták által félreértett egyik passzusának helyreigazítása kapcsán keresett érintkezést.

A nemzetgyűlés legközelebbi ülésén szóvá fogják tenni a magyar vasutak béreadására vonatkozó francia tőkészekkel való állítólagos tárgyalásokat. Interpelláció formájában a nemzetgyűlés elé kerül a Jellinek ügy is és a disszidensek egy egész sereg olyan interpellációval akarnak előállni, amely alkalmas a kormány távozásának siettetésére.

Budapest, június 19. A 8 Órai Ujság írja: A hét elején Vass József vezetésével előbb a képviselőházban, majd ugyanaznap a miniszterelnökségen a KNEP. nevében küldöttségileg felkeresték a miniszterelnököt és bizalmas formában igyekeztek vele megértetni a helyzetet, felkérvén, hogy adja be a lemondását. A miniszterelnök akkor vasárnapig, tehát holnapig kért haladékot.

Ha hétfőn a miniszterelnök lemondása nem következik be akkor hétfőn este a pártértekezletén nyíltan követelni fogják távozását. Mértékadó politikai körökben a kormányzó hatáskör kiterjesztésének kérdésében is szívvallásra akarják

kényszeríteni a kormányt és ismételten felakarják szólítani, hogy váltsa be a korlátlan Ház feloszlátás iránt tett kötelező ígéreteiket.

Tőzsde.

Zürich, június 19. Devizazárlat: Berlin 14'25, Prága 12'35, Budapest 3'10, Bécs 3'75.

Közepes termény az egész országban.

Budapest, június 19. A földművelésügyi miniszter ma délben kiadta a következő termésjelentést. A legutóbbi 14 nap alatt általában jó hatással volt az esős időjárás. A buzaszem fejlődését erősebbé tette, de a rozsszem képződésén már nem igen tudott segíteni. *Buzából* a Duna jobb partján jó közép, a Duna-Tisza közén közepes, a Tisza vidékén pedig gyenge közepes. *A rozsból* a Duna jobb partján és a Duna-Tisza közén tulnyomóan közepes, a Tisza vidékén pedig gyenge. *Árpából* a Duna jobb partján jó közép, a Duna és Tisza közén és a Tisza vidékén közepes. *Zabból* a Duna jobb partjának kivételével közepes, gyenge-közepes és gyenge termés várható.

Különösen gyenge a buza többek között *Borsodmegyében*. Borsodban gyenge volt az árpa és zab is. A tengeri fejlődése erősen megindult. A burgonyán a júniusi eső sokat segített. A gyümölcsstermesre is kedvező hatással volt az időjárás.

A miniszteri titkár félmilliárdos valutaüzletei.

Budapest, június 19. Tegnap este öngyilkossá lett a budapesti előkelő társaság egyik ismert tagja, aki minden vagyonát Jellinek Morton szerencsétlen kezére bízta.

A roppant bonyolultnak és misztikusnak látszó ügyben Nagy Károly dr. detektívönök vezeti a nyomozást, aki kijelentette, hogy a Jellinek-féle ügygyel kapcsolatos híresztelések sokféle variációja ma még mind találgatás. Minden irányban gyűjtji a rendőrség az adatokat, hogy tiszta képet kapjon, de semmiféle pozitív adat eddig nem került elő.

Valószínű, hogy Jellinek miniszteri titkár azokból a milliárdos tranzakciókból, amelyeket lebonyolított, semmi hasznót nem húzott, mert a pénz elusztott a több hónapon át folytatott valuta és értékpapírspekulációkban.

A titkos rendőrök ma végigjárták a takarékpénztárakat, a bankokat és ékszerüzleteket. Azt kutatják, hogy milyen üzletekkel és intézetekkel állt Jellinek Márton összeköttetésben. Jellinek dr. nyoma Bécs és Jugoszlávia felé vezet. Arra vonatkozólag is vannak jelek, hogy az elítült ember Szeged közelében, a demarkációs vonalon túl fekvő kisebb helységben húzódott meg.

Szoros egységet.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Tehát a nagyváradai börtönnek is kijutott egy rabbi. De az Uj Nemzedék ezuttal elfelejti a hű krónikás pontosságával számon tartani, hogy: pardon, hanyadik a rabbi már.

Ime, a megszállás keservei alatt selymözött izzig-vérig magyar városnak, Nagyváradnak kereszténysége az idegen elnyomatás alatt még szorobanban forrott össze az ottani magyar zsidósággal és a jubiláló rabbit, mint a magyarságnak és a zsidóságnak kimagasló alakját melegen ünnepezték — felekezeti különbség nélkül.

Hogyan? Hát ilyen is lehetséges? Hát hol van ez a Nagyvárad és hol vagyunk mi Nagyváradtól. Hát ott más a zsidóság, vagy más a kereszténység. Hát Nagyvárad nem Magyarországhoz tartozik és tartozott és fog is tartozni, bármiként ítéletek is felettünk kegyetlen bíránk. Hát ebben az országban, ahol a református lelkész könnyezve csokoládzik össze a zsidó rabbi, ahol a jessiva tanítványát irredenta mozgalom szításáért börtönre vetik: itt akarják a mélyt erőnek erejével széthinteni a felekezetek között. Hát nem egyenesen kutmérgezés ez.

De miért kell épen Nagyváradnak a jövedelmével előjárnia. Itt, Felső-magyarország legkulturáltabb, legmagyarabb városában, ahol békés egyetértésben, de szeretetben és kölcsönös megbecsülésben élt egymással minden felekezet, ahol az avasi hűs pincekben baráti borozgatás között sohasem kérdezték a hűvek egymástól, hogy melyik templomban imádják az Istenét, ahol egyformán szenvedték át két idegen megszállás minden borzalmát és pusztítását,

miért akarják itt egyesek erőszakos, mesterségesen megbontani a társadalmi és felekezeti békét. Miért uszítanak itt mesterségesen egymásra felekezeteket és miért hintik bűzös kezek a konkolyt az együttműködés és az erők egyesített munkájának virágzó vetésébe.

A nagyváradai jubilaris ünnepség megható példával bizonyítja, hogy közös baj, közös szenvedés és közös elnyomatás esetén a szívek melegebben forrnak össze és az egyetlen hazá elvesztése és megcsönkítése feletti bánatában együtt sir a zsidóság a kereszténységgel.

Mert igenis, ez a Kárpátokkal és Erdély bérceivel koszorúzott ország mindnyájunk egyetlen, édes hazája. Ide fűznek bennünket nemcsak megelhetési érdekeinknek, de érzéseinknek minden szálai és itt domborulnak szüleink sirhantjai is. Ennek a hazának újjáépítésében részt kell vennie minden polgárnak, akármilyen felekezethez tartozzék is. És nem nemzetvédelmi, de igenis nemzetromboló munkát végez az, aki a folytonos hamis és alapatlan vádak koholásával, a felekezetek egymásra való uszításával, csunya és fájó ragalmak szításával gyengíti meg az egyesített erőket a nemzeti konszolidációhoz vezető munkájában.

A magyar zsidóságnak kétszeresen kell módot és alkalmat nyújtani, hogy kivegye részét az ország újjáépítésének nehéz munkájában. Először azért, hogy bizonyosságot tegyen arról, hogy a múltban megérdemelte és a jövőben rászolgál arra, hogy ebben az országban, mint megbecsült polgár élhessen, másodsor pedig azért, hogy megcáfolhassa országunk legkiválóbb politikusának azt az állítását, hogy a becsületes zsidóság is szolidaritást vállalt felekezetének legszelejtéseivel.

A hazafiatlan, megtévelyedett, nemzetrontó selejtesekkel a becsületes zsidóság sohasem azonosítja magát, de vállalja igenis a szolidaritást azokkal a hazafiasan érző zsidókkal, akik a szószékéről is — a börtönbe hurcolás gondolatától meg nem félemlítve — fenn és bátran hirdetik, hogy: „Magyar zsidók voltunk, vagyunk és maradjunk, míg csak élünk...”

A hazafiatlan, megtévelyedett, nemzetrontó selejtesekkel a becsületes zsidóság sohasem azonosítja magát, de vállalja igenis a szolidaritást azokkal a hazafiasan érző zsidókkal, akik a szószékéről is — a börtönbe hurcolás gondolatától meg nem félemlítve — fenn és bátran hirdetik, hogy: „Magyar zsidók voltunk, vagyunk és maradjunk, míg csak élünk...”

H. I.-né

Az üzlet világából.

ria nem bírták tovább az inséget, a nélkülözéseket, az anyaghiányt, a ruhátlanúságot. Ebben a világháborúban, amelyben aggodat, nöket, gyermekeket ítélték halálra, az emberi gonoszság luciferi kegyetlenséggel dolgozott és az mondták erre: „est la guerre!”

A jövő történelme kellőképpen méltányolni fogja ezeket a „nagy” idöket amidőn az éhség erősebb fegyvernek bizonyult, mint a 42-es és a tengeralttjáró.

A miskolci ár- és értéktözsde eredményes működése ráczafol azokra a kétkedőkre, akik azt hiszik, hogy nem lesz életképes.

A pénziatézetek, az ügynökök és maga a közönség is kívánja fentartását, mert az árat a kereslet és kínálat nyilvánossága állapítja meg és mindig jó az, ami nyilvános és becsületes. A tözsde meg küzd a kézdet nehézségével, de még egyetlen egy csecsemő sem lett egyszerre 20 éves. Ha mindenki jó indulatával támogatni fogja, lassan-lassan meg erősödik és be fog következni az, hogy akik leginkább óhajtkák csendes kimúlását, nemsokára legerősebb támaszai lesznek. — Ajánljuk a t. tözsde tanács figyelmébe az árutözsde sürgős megújítását is.

R. J.

HIREK

— **A rendőrfőkapitány hazaérkezett.** A miskolci rendőrkerület fő kapitánya, Balló Rudolf dr. öt napi távollét után ma délután visszaérkezett Budapestről, ahonnan a miskolci kerület fogalmazói karának — „A Reggel” által már leközölt — kinevezéseit is magával hozta.

— **Kinevezés.** Wittich Andor kamarai titkár, a közoktatásügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg a miskolci és sátoraljai helyi iskolákba tartandó érettségi vizsgálatokhoz érettségi biztosul kinevezte.

— **Cirkusz Henry** nagynevű cirkusz vállalat, mely városunkban a békeidőkben már több ízben járt és elsőrangú produkciókkal megnyerte közönségünk elismerését, csütörtökön, június 24 én este tartja megnyitó disztribúcióját a Buzatérben.

— **A Buzatér rendezése.** A közönség s az elárúsítók köréből igen sok panasz érkezik a város vezetőségéhez, hogy a buzatéri városi és egyéb élelmiszerboltok nedves időjárás esetén majdnem megközelíthetetlenek, a nagy sár és hatalmas gödrök miatt. A város vezetősége elhatározta, hogy segít ezen a helyzeten olyképen, hogy a közlekedési vállalat bódéi előtt a vállalat, a Buzatér többi részét pedig a város javíttatja ki.

— **Tizenöt éves találkozó.** A miskolci ref. főgimnázium 1904—905. években végzett tanulóit felkérjük, hogy f. hó 27-én, délelőtt 9 órakor a főgimnázium tanári szobájában a 15 éves találkozóra gyűljenek össze. Felkérjük az érdekelteket, hogy a jelzett időben pontosan jelenjenek meg. Egyben közöljük, hogy 26 án este a Korona-szálloda nyári éttermében társasvacsorát rendeztünk. A vezetőség.

— **A Deborah közgyűlése.** A Deborah nőegylet vasárnap délután 4 órakor tartja közgyűlését.

— **Hétfőn nyílnak meg az amerikai nyári konyhák.** A város vezetősége értesíti az érdekelteket, hogy 21-én hétfőn nyílnak meg a négy amerikai nyári konyha. Az étkező jegyeket hétfőn osztják ki a gyermekeknek, akiket ezután is figyelmeztetnek, hogy Budapestre kiállított jegyeiket jól őrizzék meg, mert újat semmi körülmények között nem fognak kiállítani. A négy amerikai nyári konyhán összesen 2000 gyermek kap étkezést.

— **Felhívás!** Mindazon állami és törvényhatósági nyugdíjasok, akik Miskolcra a kincstári faraktárban a részükre eladásra szánt tüzfűtnek vételénél avagy a légszuszogó fogyasztásnál kedvezményes árat elérni óhajtanak, felhívtnak hogy az ezek iránt már megszerkesztve levő kűlön külön kérvényeket — nyugdíjas rangjelzésük feltüntetésével — nyúdíjas rangjelzésük feltüntetésével máttól számított 8 nap alatt reggel fél 9-től 12-ig s délután fél 3-tól 5-ig Bartus Dezső ügyvédi irodájában Városház-tér földszint 4. sz. aláírni sziveskedjenek. Miskolc, 1920. június 20. Többek megbízásából Hekkel Károly, ny. kir. táblai bíró.

— **Meghívó.** A Miskolci I. r. Nőegylet folyó évi június hó 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Deákutcai templomudvar tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre van szerencsénk meghívni. Tárgy: 1. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata népkonyháuk ügyében. 2. A Magyar Zsidók Országos Szövetségébe való belépés.

— **A kenyér makszimális árai.** (13.9. kű. 1920 sz.) A kenyérről követhető legmagasabb árat folyó hó 21-től kezdődő érvényes kg-onként 3 koronában illetve 33 dg-onként 1 koronában állapítom meg. Ezen legmagasabb árak túllépése szigorú büntetést von maga után. Miskolc, 1920. június hó 19. Dr. Hodobay Sándor, polgármester.

— **Értesítés.** Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, jóbarátaimat és ösmerőseimet, hogy „Gyula bácsi” az Abbazia-kávéház üzletvezetői állását a mai nappal ismét közönségemnek átvetttem. Legfőbb törekvésem oda fog irányulni, hogy valamint a múltban, úgy most is a kedves közönségemnek legteljesebb megelégedését kiérdemljem. Tisztelettel Ékcamp Gyula.

— **A zöldség- és gyümölcskivitel.** (Hirdetmény. 1513—kű. 1920. sz.) A zöldség- és gyümölcskivitel előmozdítása céljából a „Magyar Közlekedés” című szaklap állandó rovatot vezet arról, hogy kinél, mikor, milyen és mennyi zöldség vagy gyümölcs áll rendelkezésre. Miről az érdekelteket termelőket azzal értesítem, hogy a fenti adatokat közlésre való továbbítás végett a közlekedési ügyosztályhoz havonként kétszer és pedig minden hó 10-én és 25-én lehet bejelenteni. Miskolc, 1920. évi június 18. Dr. Hodobay Sándor s. k. polgármester h.

— **Hétfőn tárgyalják Kocsó bűnügyeit** Június 21-én, hétfőn kezdi meg a törvényszék Kocsó János kommunista bűnpereinek tárgyalását. Az elnöki tisztelet Szendeffy Károly kir. törvényszéki bíró fogja betölteni. Közülből 40 tanút hallgatnák ki. A nagy érdeklődést kiváltó bűntény tárgyalása valószínűleg két napig fog tartani.

Pasteurizált
tejből készült

aludtej a „SVÁJCI KÁVÉZÓ“-BAN

Weidlich-udvar. Különösen ajánlatos gyomor- és bélbetegségben szenvedőknek

A miskolczi tőzsdéről.

— A Természetbarátok táncmulatása. Nagy érdeklődés mutatkozik a Természetbarátok által rendezendő kabaréval egybekötött táncmulatság iránt, melynek mű-órát Klein Péter, ismert műkedvelő, gondosan állította össze. A részletes műsört közzélni fogjuk. Jegyek 10 K árban kaphatók az Újságtérjésztömben.

— A faszén és kátrány árai. A miskolczi légszuszogó vezetőjével történt megállapodás alapján értesitem a város lakosságát, hogy a légszuszogó által gyártott gázmellektermékei u. m. faszén és kátrány f. hó 21 től kezdődőleg az alábbi feltételek mellett hozatnak forgalomba. Kis és nagy iparosok, ipari vállalatok, gyártelep és egyéb intézmények faszén szükségleteiket, amennyiben az havonként 50 kilogrammtól 400 kilogrammig terjedő mennyiséget meg nem haladja, a gázyár telepén szerezhetik be. Magánháztartások faszén-szükségleteinek részbeni fedezésére a köztelemezési vállalat faüzleteiben fog a faszén forgalomba hozatni és pedig havonként és családonként legfeljebb öt kilogramm mennyiségben. Mindkét helyen a faszén kilogrammonkénti ára 3 kor. 50 fillér. A gázyár által termelt kátrány a mérnöki hivatal utalvány alapján a gázyár telepén vehető át kilogrammonként 1 korona harminc filléres áron. Miskolcz, 1920. június hó 19-én. Dr. **Hodobay Sándor**, polgármester h.

— Ügyilkosság. Király Ernő tályai lakost tegnap súlyos sérülésekkel szállították be a miskolczi Erzsébet-kórházba. A szerencsétlen fiatalember sérüléseibe belehalt. Tettét afeletti ékeseredésében követte el, hogy családját az utóbbi időben sok baj érte.

— Itélet a mezőnyéki kommunista ref. pap bűnpörében. Ma folytatta a miskolczi törvényszék Seőss Béla kir. táblabíró elnöke alatt Mezőnyéki Eötvös Ferenc és társa bűnügyeinek tárgyalását. A tanukihallgatások után a perbeszédék következtek. Horkay Ferenc kir. ügyész vádját fentartotta és ennek értelmében kért ítéletet. Dr. Erdős Ferenc, debreczeni ügyvéd miatt Eötvös Ferenc védője védenekik felmentése érdekében emeltek szót. A bíróság Eötvös Ferencet 8 hónapi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére: Szabó Andort pedig három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Az alsóhangonyi háromszoros rablójárási ítélet. 1917. szeptemberében Alsóhangonyban Grieger Barnabás földbérlet és feleségét, majd pár nap múlva a szomszédos Búkszék község határában Becze József juhász bestiálisan meggyilkolták és kirabolták. A tetteseket Hengel József és Farkas József személyében sikerült kinyomozni. Farkas József a fogházban tüdővészben meghalt, Hengel pedig megszökött. Mult év augusztusában a csendőrség ismét elfogta. A vádirat már elkészült a nagyszabású bűntényben, melyből kintünk, hogy Hengel József már régóta készüldött terve megvalósítására. Farkassal már többször hozzáfogtak tervük kiviteléhez, de megvaósítani nem tudták. A szenzációs bűntényben a tárgyalást valószínűleg már a jövő hónapban megtartják.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:
CIMTÁBLÁKAT
ANTAL,
ARANY JÁNOS-U. 8.

(A Reggel tudósítójától) A miskolczi áru- és értéktőzsdének aránylag rövid ideig tartó működése élénk visszhangot keltett a kereskedelmi és gazdasági életünkben. Szakkörök nemcsak a helyi piac fellendülését várják az intézménytől, hanem úgy vélekednek, hogy a vidék és főleg a szomszéd vármegyék nagyobb kereskedelmi és gazdasági piacainak figyelme is ide fog terelődni és Miskolcz kereskedelmére és Gazdasági életére határozottan nagy nyeregeget fog jelenteni a helyi tőzsde működése. A tőzsde teljes összhangban és megértésben van az összes érdekelt-ségekkel és minden közgazdasági faktórral. Teljesen a nyilvánosság és a legitim kereskedelem alapjára helyezkedik s így kell, hogy ez az intézmény egyik erőssége legyen városunk kereskedelmi karakterének.

Munkatársunk előtt a tőzsde eddigi működéséről, annak jövőbeli terveiről és általában a helyi Áru- és Értéktőzsdét érdeklő ügyekről a tőzsde titkára, **Kovács József dr.** a következőképpen nyilatkozott:

— A miskolczi áru- és értéktőzsde köztudomása — nem új alkotás. Ezen intézményt a miskolczi Kereskedők és Gazdák Köre már 1907-ben letesítette, illetőleg akkor hagyattak jóvá a kereskedelmi minisztérium által alapszabályait. Az akkori közgazdasági viszonyok közepette a legnagyobb súly az árakra helyeződött. Különösen gabonaművekben és őrleményekben vétek a helyi tőzsdén nagyobb és állandó üzleteket kötni és nagyobb forgalmat lebonyolítani. Az akkori tőzsde rövid ideig működött, felépítésében és adminisztrációjában meg kissé kezdetleges volt.

— Tizenhárom év elteltével hívták életre ezt az intézményt, a nézetem szerint fekvésénél és jellegénél fogva erre predestinált városunkban, éppen azok a kereskedői és gazdasági körök, akik felismerték az intézmény szükségességét, sőt nélkülözhetetlen voltát. Tizenhárom év eltelte után mai állami berendezkedésünk és gazdasági helyzetünk új, fokozott és egész másirányú közgazdasági tevékenységre utal minket.

— A világháború befejeztével és az ugynevezett forradalmak lezajlásaival, főleg pedig a ránk nézve annyira gyászos trianoni béke, existenciális kérdéssé teszi számunkra új gazdasági források teremtését, a kereskedelemnek a kitaposott utaktól eltérő új irányok létesítését, új üzletágak teremtését s a régiéknél is egészen más szellemben való kezelést. Éljék ha reá mutatunk arra, hogy pl. a pénzügyzetek valamennyien nem foglalkozhatnak többé jelzálog kölcsönökkel, váltó és folyószámla hitel nyújtásokkal, hanem egész más üzletágakat kell felölelniük üzletkörükbé. A legtöbb pénzügyzet már eddig is kereskedelmi vállalkozásokra fekteti a súlyt és az áruk szerzését és eladását vette fel üzletágai sorába. Hogy minő áruk lesznek majd a szabad kereskedelmi forgalom tárgyai, az természetesen a viszonyoktól és termelési képességüktől függ. Minél többet termelünk, annál mozgékonyabb és elevenebb lesz a kereskedelem és az ipar. Meg kell indulnia a csereforgalomnak, amint a vasúti összeköttetés helyreáll a szomszéd országokkal. Az áruk a belföldön keresnek elsősorban elhelyezkedést, de a kereskedelem megtalálja az utat és a forrásokat az exporthoz éppen úgy, mint a szükséges áruknak és anyagoknak az importáláshoz.

Az egész árukereskedelemnek a nyilvánosság ellenőrzése mellett, a legitim kereskedelem útján kell lebonyolódnia, ennek pedig a legfőbb ellenőrző nyilvános szerve, az áru- és értéktőzsde lehet. Ott kerülhetnek forgalomba az áruk, az árak ott jellegethetnek nyilvánosan. Így tehát minden visszaélést könnyen ellenőrizhetünk és ha kell, a legerősebben megtorolhatunk. A legitim kereskedelem azért ragaszkodik tehát az áru- és értéktőzsdéhez, mert ez a zugforgalmat megbenéitji, az árdrágítokat egyenesen a nyilvánosság ellenőrzése alá helyezi. Ebből a szempontból nyilvánvalóan erkölcsi missziót is tölt be az áru- és értéktőzsde.

— A helyi áru- és értéktőzsde alig két heti működésre tekinthet vissza. Összesen öt tőzsde napot tartottunk. — Az összforgalom kitesz 2,128.629 koronát. Ebből az értékek kitesznek 117.930 koronát, a valuták 2,010.699 koronát. Az eredmény határozottan meglepő. A forgalom, élénk fokozódó és határozottan azzal a biztos reménységgel kecsegtet, hogy a helyi áru- és értéktőzsde befogja tölteni hivatását és jelentékenyen fogja elősegíteni a forgalomba kerülő áruknak az ügyelkötést és az árak konszolidációját. Természetesen jóslásokba nem bocsátkozunk, mert Mohamed óta minden jós csodót mondott. Vagy hogy a magyar nemzetgyűlés elnökének tréfás hasonlatával éljünk, az első jós Habakuk volt és az is póruljárt. A maradiak és konzervatívak közönye és érdektelensége minket nem ériat és a kávéházi Krausz Simik és egyéb ilyen zsánerű kapacitások bírálata sem izgat. A megkezdett uton haladunk fokozott erővel, teljes odaadással és ambícióval, mert erős a hitünk, hogy ezzel városunk és főleg a legitim kereskedelemnek, közgazdaságunk fellendülésének nagy és értékes szolgálatot teszünk.

Kérlelhetetlenül fogunk azonban üldözni minden üzleti szabálytalanságot és visszaélést. Itt komoly vagyoni érdekekről van szó, ahol minden tényezőnek a legnagyobb komolysággal és szolidaritással kell helyzete magaslatán állani. A tőzsde nyilvánossága pedig a legnagyobb garanciája az ügyletek realitásának, a tiszta polgári haszonnak. Ennek a nyilvánosságnak az erejével fogjuk kiküszöbölni a zug és kávéházi kereskedelmet, ami sem az eladóknak, sem a vevőknek nem lehet érdeke. Minden józan és okos tényezője közgazdasági életünknek sietni fog erre a törvényes helyre, ahol piaca van árújának, ahol az összes realis okok figyelembe vételével igazodnak az árak és ahol az ügyletek lebonyolítása, az áru forgalomba hozatala, a legteljesebb nyilvánosság mellett történik.

— Az áru- és értéktőzsde alapszabályai körülírják, hogy a tőzsde, a kereskedelmi forgalmat gabonaművekben, hüvelyesekben, őrieményekben, gyapjában, helyi és vidéki vállalatok részvényeiben kívánja lebonyolítani és megkönnyíteni. Más áruknak a tőzsdén való forgalomba hozatala, a tőzsdetanács határozatától függ. Ezzel a jogával már egy-izben élt a tőzsdetanács, amidőn megengedte az idegen pénznemek, valuták forgalomba hozatalát, amely ezáltal a kereskedelemnek életszüksége és megengedte, hogy minden értékben köthető, a helyi áru és értéktőzsdén ügylet.

Kereskedelmi és gazdasági szakkörökben biztosra veszik, hogy a kereskedelmi forgalom szabaddá tétő-

lével s főleg az áruk szezonje idején nagy és intenzív élet lesz a helyi áru és értéktőzsdén áruknak is. Így legutóbb már komoly kívánások hangzottak el, hogy a helyi áru és értéktőzsdén élőállatokban, tűzifában és borban legyenek köthetők, mert ezek az áruk itt piaccal bírnak, ezeknek az áruknak beszerzésére és forgalombahozatalára meg van az ügyelkötési lehetőség. — Ez természetesen a tőzsdetanács határozatától függ, amely minden körülmények figyelembe vétele mellett fog a jelentőségtejes kérdésben dönteni.

A tőzsdetanács összeállítására az alapszabályok intézhetnek. Huszonegy tagja van a tőzsdetanácsnak, a kik sorába négyet a Kereskedők és Gazdák köre választmánya, négyet a kereskedelmi és iparkamara, kettőt a Borsod megyei gazdák egyesülete delegál, tíz tagot pedig a tőzsdéletgatók választanak. Elnöke a Kereskedők és gazdák körének mindenkor elnöke. A tőzsdetanács összeállításánál figyelemmel kell lennünk a pénzügyzetek képviselőit, mert hisz ez intézmények igen sokszor bő anyagot is nyújtanak a helyi Áru és Értéktőzsdének. Természetes, hogy az alapszabályok módosításra szorulnak és a közel jövő feladatát képezi úgy az alapszabályoknak gyökeres átdolgozása, mint különösen a békebírószágra, mint választott bíróságra vonatkozó szabályoknak megfelelő és a változott viszonyokhoz való módosítása.

A választott bíróság igénybevétele reméljük elérni nemcsak a tőzsdén kötött ügyleteknél, hanem más kereskedelmi vitás kérdések eldöntésénél is, ahol a felek súlyt helyeznek arra, hogy kereskedelmi ügyekben teljesen jártas, szakképzett kereskedők döntsék el a felmerülő peres igényeket.

— A helyi áru- és értéktőzsde intézményének egyik fontos szerve: a tőzsdeügynöki kar. A tőzsdetanács, ennek tudatában, gyakorlott, képzett, törvényszékiileg is bejegyzett ügynökökre bízta a forgalom lebonyolítását, akik, mint tőlük méltán elvárható, a követelményeknek mindenben bizonyára meg is fognak felelni. Tőzsdeügynöki működésük óvadékhoz van kötve, de ettől függetlenül szemmel látható a tőzsdeügynöhi karnak az a törekvése, hogy a tőzsdeszabályok szigorú betartásával a legitim kereskedelem érdekeit szolgálják. Működési díjtételeik ideiglenesen meg vannak állapítva. Ez értékeknél 1 és fél százalékot, valutáknál pedig fél százalékot tesz ki. Amily mértékben esetleg más áruk vezettettek be az áru és értéktőzsdére, reméljük, hogy ezekben az új áruknak is megfelelő és szakképzett tőzsdéügynököket nyelünk. Természetes, hogy a tőzsdetanács a legnagyobb körültekínéssel nevezi ki ügynökeit, figyelembevéve megbízhatóságát, szakképzettségét úgy e téren, mint más téren. minden előfordulható visszaélést vagy szabályellenes cselekményt, kérlelhetetlen szigorral fog üldözni. Reméljük azonban, hogy erre nem kerül a sor.

— A tőzsde ügyvitele és főleg a tőzsdén létrejött minden ügylet, a budapesti árutőzsde szokásai szerint kötöttnek tekintetik és üzlet csak kész áruknak köthető. Az üzlet lebonyolítás más kikötés hiányában a legrövidebb időhöz van kötve. A tőzsde összes ügyet a Kereskedők és Gazdák Körenek titkári hivatala látja el, amely fokozott lelkiismeretességgel és pontossággal igyekszik az összes igényeket kielégíteni.

Remélhető, hogy a kereskedelmi és gazdasági körök, a legitim kereskedelem mind a igényének ki-

elégítésével sikerülni fog ezt a kiváló intézményt fejleszteni, nivón tartani és azzal városunk, valamint az ország közgazdasági fellendüléséhez hozzájárulni. Végeredményben ez a célunk, amely cél eléréséhez mi is kérjük az összes érdekelt itényezőknek, hatóságoknak, erkölcsi testüeteknek és főleg a tárgyilagosa sajtónak a támogatását.

! Kérem figyelni !

Ne hagyja magát megtéveszteni, ha valamit el akar adni, hanem forduljon bizalommal

Félix Béla adásvételi ügy-nökségi irodájához, Kazinczy-utca 17. szám,

ahol ingyenes előzetes felvilágosítást nyerhet. — Levélhívásra házhoz megyek.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Vasárnap délután: Névtelen asszony, Este: Édes apuka. Hétfő, kedd: Édes apuka.

— **Édes apuka.** Noel Karinty Frigyes kacagató énekes bohózata ma, szombaton először került színre. A kitudó táncos bohózat szereplői Helvei, Rónai, Somogyi Rózi, Herczeg, Gömör, Lóránt, Gáspár voltak. Az Édes apuka jövő héten is műsoron lesz. A darabot méltatni fogjuk.

— **Névtelen asszony.** Bisson szenzációs, izgalmas drámája Koronkay Rózi betegsége miatt az előre hirdett Pacsirta helyett kerül színre.

— **A színészjuniális.** tekintettel a rossz időre ma estéről elhalasztottat június 27 ére. Bővebbet a falragaszok.

SPORT.

— **MMTE—VAC. mérkőzés.** A városban elterjedt azon hirre vonatkozólag, hogy a VAC. csapata nem jön le, a MMTE. vezetősége annak a közlésére kért fel bennünket, hogy a VAC. szombat este megérkezett és teljes első csapatával fog kiállni a MMTE. ellen. A mérkőzést Bíró Sándor hírneves budapesti bíró vezeti. A mérkőzés délután fél 6 órakor kezdődik. Jegyek vasárnap délig az Abbazia-kávéházban kaphatók.

— **Felhívás az összes sportegyesületekhez.** Az első országos uszó kongresszus határozata értelmében a Miskolc székkel bíró Sajó kerület vidéki bizottsága alakuló gyűlést tart június 24-én délután 5 órakor a Korona kistermében. Az uszó sporttal foglalkozó egyesületeket kérem, teljes számmal jelenjenek meg a választások megejtése végett. Dr. Pirkler Zoltán, kongresszusi megbízott.

Ivott-e már?

Luther-téri borozó
elsőrendű italaiból.
Házhoz vitelnél 5 százalékos engedmény.

CIRCUS HENRY

a miskolci
Buzatéren
megnyitó
diszelőadás

1920. június

24

Ceütörtök
este 1/2 9 kor

Elsőrangú körönd-
műsor keretében.

Kerékpárok

1500 koronától feljebb
már kaphatók

Schäffer Miklós

műszerésznél
Széchenyi-utca 94.

Használt butorokat

veszek és eladók által ebéd-
lőt és konyhaberendezést

Weisz Jenő

Telegdi-utca 5.
Király utcai fürdő mellett.

Klein Dezső

cipőáruháza a Forgó-
hidnál. Csabai villamos
megálló.

Megérkeztek a gyermek vászon-
félcipők 22—35 ig, minden számban
ugyszintén szandálok. Cipő-
tisztító szerek és fűzők nagy-
választékban.

HALLOTTA MÁR

Megérkeztek a legjobb
minőségű **ó-borok**

DEUTSCH BÉLA

fűszer és gyarmatáru üzletében,
Szirma utca 71. szám alatt, hol
literenként 32 korona
áron kapható.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Hunyadi-utca 5.

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságárúsításra felvesz A Reggel.

Eleserőkném a város központjában lévő 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló modern lakásomat másik három, esetleg négy-szobás lakással. Cim a kiadóban. Hunyadi-ut 5. 313

Nagy raktár kész kárpitozott üdő butorokban; heverők, diványok, madracok és egyéb kárpitos munkákból, Györi Herman. Miskolc, Buzatér 23. 305

Ruhafestés, vegytisztítás gouvrirozás és plissirozás a legszebb kivitelben Minnich ruhafestőgyár Rákóczi-utca 16. és Weidlich udvar. 328

Egy nagy üdő fürdőkád magánfűtővel eladó. Megtekinthető Klein Testvéreknél. Buzatér 21. sz.

Butorok használtak állandó eladása Auch cégnél Hunyadi utca 2. sz. városháztéri megálló. Raktáron vannak matt fiókos szekrények, agyak, diványok, heverők, plüsch szalon garnitúra sodronyok, afrik matracok, hintaszék, schöberli ágy, tükrök, íróasztalok, konyha berendezések darabonként is kaphatók jutányos áron. Butorokat napi áron veszek.

Háztartási ruha vasalva 8 nap alatt, kilós ruhát 3—4 nap alatt elkészít Weisz Teréz utódai gőzmosógyára. Tisztviselőknék 5 százalékos engedmény a maximális árakból. 262

Mindenemű régiségeket, antik ékszereket magas áron veszek: Rollinger ékszerész, Széchenyi-utca 49. sz. Meghívásra házhoz megyek. 359

Egy elegáns, finom, teljesen jó karban lévő Eszterházy hajtó kocsi eladó. Cim Kardos Jenő, Vay-ut 6.

Két izr. fiu ellátást keres fizetés részben élelmiszerral. Cim megtudható a Kultura-nyomdában.

Zongora produktív Genossenschaft Wien, gyármányu fekete kereszturos Harmonium 13 regiszteres bérebeadó. Osztrovszky Széchenyi utca 32. Telefon 7—34. 364

Terményrosták és kukorica morzsolók kaphatók Treuer Manó és Fiai vas- és faáru kereskedésében Vay-ut 11. 367

Magános urinó egy két izraelita leánykát teljes ellátásra elfogad. Zongorahasználat és konverzáció idegen nyelvekben. Cim a kiadóhivatalban.

Teljesen jókarban lévő Ferenc József-kabát és mellény eladó. Jókay-utca 1 szám. 368

Egy teljesen jókarban lévő házi mozigép, filmekkel együtt eladó. Értekezni lehet Kun József utca 24 sz. alatt.

Lapkihordó lányok, asszonyok jó fizetéssel felvétetnek a „REGGEL” kiadó hivatalában.

Eladó Butorok

réz ágy, éjjeli szekrény, mosdó, sezlón, író asztal, madracok, gyermekágy, ruhaszekrény.

A Merkur szállítási Irodában.

Miskolc város leg-
ujabb látványossága

Farkas István,

ujonnan megnyit 524

illatszertára Buzatér

Dr. Fleisch-féle **SKABOFORM-** 89
Leghamarabb megszűnteti a kenőcs újból kapható.

Vizketegséget, sümört, Nem piszkít, szag-
ótvert, rühességet, használható. talan, nappal is

á, 10 és 25 keronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár:

TÜRÖK J. gyógyszerárta. Budapest.

Király-utca, 12. szám alatt.

Eladó

Egy rövid zongora,
Egy látható írású írógép.

A Merkur szállítási
irodában.

Felrándul Ön Budapestre?

Ugy tekintse meg Gerő Adolf Fia, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz. alatti cipőüzletét, ahol nagy választékban talál magyarországiakat, férfi, női és gyermekcipőket. Ugyanott fájós és érzékeny lábúak részére szakszerű orvosi felügyelet mellett ortopéd cipők is készülnek.

Háziasszonyok szíves figyelmébe!

Olasz szappan kilogrammja 40 K, 1-ső rendű 130 százalékos marószóda, margarin 1 kg. 120 K, reklám ár.

Blau Dezső

fűszerüzletében
Szirma-utca 8.

Egyedárusító helye viszontelárusítóknak is

15. Grünfeld

Samu Miskolc

Fő-utca 73. sz.

Telefon: 444.

Antinicotin

szivarkahüvelyek

Livia ALLES